

**Кетеван Бахтадзе, Владимир Цверава, Зураб Асатиани, Александр Канкадзе,
Давид Нариманашвили, Рати Харdziани, Рамаз Двалишвили, Леван Петриашвили,
Борис Беришвили, Шота Гачава**

**ИЗЫСКАНИЕ ПРОБЛЕМАТИКИ РЕГИОНАЛЬНЫХ ИНТЕГРАЦИОННЫХ
ПРОЦЕССОВ РАЗВИТИЯ БИЗНЕСА С УЧЕТОМ ИНВЕСТИЦИОННОЙ
ПОЛИТИКИ В УСЛОВИЯХ ЕВРОИНТЕГРАЦИИ (НА ПРИМЕРЕ ГРУЗИИ И
УКРАИНЫ)**

Тбилиси

2019

УДК:338.2:65.02

**Кетеван Бахтадзе, Владимир Цверава, Зураб Асатиани, Александр Канкадзе,
Давид Нариманашвили, Рати Хардзиани, Рамаз Двалишвили, Леван Петриашвили,
Борис Беришвили, Шота Гачава**

(Учебный университет искусств и гуманитарных наук)

(Грузинский технический университет)

В работе освещаются вопросы глобализации и международной регионализации. проанализированы условия углубления экономической глобализации. Разработаны соответствующие статистические данные. Проанализированы интеграционные процессы в области торговых отношений.

Международная регионализация является диалектически останавливающим (тормозящим и в большей степени игнорирующим) фактором глобализации, поскольку региональные связи включают в себя отдельные государства. В этом плане, регионализм является главнейшей характерной особенностью современного мирового развития, что в свою очередь, (со своей стороны) и является главнейшей предпосылкой изменению мирового порядка в диалектически развиваемых отношениях являющийся диалектически развивающимся процессом (речь идет о глобализации и региональной интеграции). К тому же, вышеуказанное также является инструментом смягчения негативных аспектов глобализации.

Процесс региональной интеграции является сложным экономико-политическим феноменом развитым на основе интенсификации экономических взаимоотношений.

Авторами проанализированы условия углубления экономической глобализации. Разработаны соответствующие статистические данные. Для налаживания экономической конкурентоспособности между странами, авторами поставлена задача по направлению и формам вкладывания инвестиции. Проанализированы и выделены перспективные отрасли для инвестирования. Для улучшения инвестиционного климата между странами разработаны (на основе анализа) следующие нужные мероприятия, такие как: усовершенствование нормативно-правовой базы, упрощение судебных процессов, материальная заинтересованность иностранных инвесторов, привлекательность протекающих процессов, современные подходы управления инвестиционной деятельностью, развитие соответствующей инфраструктуры, обязательство создания соответствующих институции инвестиционных проектов и обязательство информированности потенциальных инвесторов о сложившихся между государствами отношениях.

Проанализированы интеграционные процессы в области торговых отношений. Разработан ряд направлений способствующих развитию международного производства посредством более эффективного

использования существующих материальных ресурсов в мире. Проведены соответствующие статистические исследования [1-4].

Как известно, между глобализацией и региональной интеграцией, которые являются основополагающим фактором развития современной мировой экономики, существуют некие внутренние разногласия. Международная регионализация является т.н. диалектическим отрицанием глобализации, поскольку региональные связи включают в себя только отдельные государства [1].

Региональная интеграция – это экономико-политический феномен, который в корне меняет особенности функционирования государства (как института), которая является главной предпосылкой изменению мирового порядка в современных международных отношениях.

Известно, что сложность и непростой характер (в иных случаях и противоположный) как глобализации, так и региональных интеграционных процессов отчасти зависят от таких причин, как несопоставимость экономических и политических целей отдельных государств и неналаживание отношений между теорией либерализма и протекционной экономической политикой.

В глобальной экономической среде регулирование экономических отношений объективное явление. Однако, на глобальном уровне, приостановление работ по разработке регулирующих правил экономических отношений в значительной степени повышает значение региональных интеграционных групп.

На современном этапе мирового экономического развития несвоевременное формирование эффективной системы глобального управления толкает государства на углубление экономических отношений в региональном масштабе.

В то же время, региональные интеграционные процессы являются весьма удачной и апробированной формой взаимоотношения. Нужно учесть то, что глобальная, т.н. глобализованная экономика находится в процессе

формирования, а региональная интеграция на региональном уровне также является инструментом более эффективных и правомочных механизмов взаимоотношений и углубления вышеуказанных процессов.

О протекании вышеизложенных процессов можно судить на примере **Евросоюза**, где классическим примером и как бы позитивным эффектом углубления интеграционных процессов является создание **единого валютно-экономического союза**.

Анализируя региональные интеграционные процессы, можно выделить следующие закономерности и в частности то, что включение в интеграционные процессы со стороны развивающихся стран относительно развитых неблагоприятно, чему способствуют следующие факторы:

- однородная структура экономики, что мешает развитию межотраслевой торговли;*
- основной продукцией развивающихся и стоящих на переходную рыночную экономику стран (имеется в виду экспортная продукция) является сырье, что характеризуется меньшей степенью дифференциации.*
- потенциал взаимополнения экономик вышеназванных стран очень низкий, что по нашим глубоким убеждениям и должен способствовать развитию весьма удачных, интеграционных процессов.*

Нужно отметить, что в условиях глобализации, особенностью функционирования национальной экономической системы является не «включение», а т.н. «подключение» к интеграционным группам, которые и представляют экономически развитые страны. К тому же, региональные интеграционные процессы в развиваемых и имеющих статус переходной рыночной экономики странах имеют огромные перспективы. В чем они заключаются: во-первых, вышеназванные страны будут активно включены в процессы глобального экономического формирования; во-вторых – снизиться степень зависимости на развитых стран; в-третьих, сложившиеся отношения будут способствовать экономическому развитию стран–участников интеграционных процессов; в-четвертых – очень высок политический и

социальный эффект, который исходит из углубления между этими государствами экономических отношений; в-пятых, вышеназванный процесс будет способствовать созданию глобальной, комплексно взаимосвязанной эффективной экономической системы. В пределах этих стран, углубление региональных интеграционных процессов также будет способствовать интенсификации экономических отношений между ними, а также крепко сблизит их экспортные отрасли с другими отраслями экономики, что станет предпосылкой меньшей зависимости последних от экономической политики развитых стран.

Как отмечено в докладе конференции ООН по торговле и развитию, получение прибыли от интегрирования развивающихся стран в мировую экономику зависит:

- 1. от уровня развития внутреннего производственного потенциала, квалификации рабочей силы и технологии в целом.*
- 2. от развития институтов поддержки рынка*
- 3. от уровня развития инфраструктуры [2].*

Развитие интеграционных процессов между развивающимися странами также будут способствовать эффективному использованию коллективной дипломатии с целью обеспечения эффективного интегрирования в глобальной экономической системе. Важно отметить, что при исследовании взаимосвязи глобализации и регионализации в целом, процесс регионализации не противоречил процессу глобализации, чтобы этот протекающий процесс представлял как бы характеризующую особенность эволюционного развития глобализации на данном этапе.

Отсюда следует вывод, что глобализация и региональная интеграция являются диалектически развивающимся процессом – это во-первых; во - вторых, региональную интеграцию страны обсуждают, как инструмент повышения степени интегрирования в глобализованную экономику; в-третьих, регионализация является т.н. инструментом смягчения негативных аспектов глобализации; в-четвертых, региональная интеграция является этапом на пути формирования глобализованной экономики; в-пятых, после

развития региональных интеграционных процессов возможно формирование глобализованной экономики.

Мы вправе отметить, что процесс региональной интеграции ничто иное, как сложный феномен, который развивается (мы имели ввиду экономико-политический феномен) на основе интенсификации экономических взаимоотношений, где позитивные экономические факторы интеграции (международная торговля, миграция капитала и рабочей силы) вместе с политическими целями национальных государств создают т.н. «единство» и являются главной предпосылкой минимизации негативных аспектов интеграционных и глобализационных процессов. Следовательно, со стороны отдельных государств (и в этом плане исключением не являются Грузия и Украина) внедрение в мегаэкономике со всеми вытекающими из этого последствиями и максимизация позитивных эффектов глобализации и естественно минимизация негативных аспектов, сводится к одной цели – это углубление интеграционных процессов, которая не игнорирует роль государства в проведении регуляции относительно внешней и внутренней политики страны, определяя приоритетные направления и гармонизируя законодательства стран.

Обсуждая приоритеты развития бизнеса, нужно отметить, что прямые инвестиции были вложены в Грузию в 90-ых годах прошлого столетия. Максимального уровня в 1998 году они достигли и составили 288 млн. долларов. Начиная с этого периода, инвестиционные проекты работают более эффективно. Так, исследуя данные инвестиции, согласно статистических данных, в 2007 году по сравнению с 2000 годом они возросли и соответственно составили следующие показатели, и в частности: из Казахстана (в 2006 году) 1/3 прямых инвестиций, сумма которой составила 152 млн. долларов, Турции-130, России – 34,2. В 2007 году инвестиции составили 1,7 миллиардов долларов [3].

Для создания конкурентоспособных экономических систем важное значение имеют формы и направления вложения инвестиций с учетом национального характера той или иной страны. В этом плане, после проведения опроса иностранных инвесторов было установлено, что для Грузии (и в этом плане

Украина не исключение) самыми перспективными отраслями являются **туризм, транспорт, коммуникации и пищевая промышленность.**

По нашему глубокому убеждению, для создания более эффективного инвестиционного климата необходимы следующие мероприятия и в частности: усовершенствование нормативно-правовой базы, упрощение судебных процессов относительно инвесторов, материальная заинтересованность иностранных инвесторов, привлекательность протекающих во время инвестиционных проектов процессов, современные подходы в управлении инвестиционной деятельностью, развитие соответствующей инфраструктуры, обязательство создания соответствующих институции инвестиционных проектов и обязательство информированности потенциальных инвесторов о сложившихся между государствами отношениях.

Вышеуказанные мероприятия будут способствовать интеграции в области торговли. Нужно стремиться повысить экспорт, специализироваться на нескольких отраслях с учетом **евростандартов.** Общеизвестно, что развитие процесса глобализации в наибольшей степени способствует развитию международного производства посредством более эффективного использования мировых ресурсов, что естественно и будет способствовать эффективному распределению международных ресурсов, оптимальной специализации той или иной страны и в общем случае- повышению объема и рентабельности производства мировой экономики.

Статистика показывает, что в экспортном потенциале развивающихся стран важное место занимает экспорт ресурсов. В то же время, процессы глобализации влияют на банковскую систему. Ввод иностранного капитала на рынке банковского обслуживания послужил тому, что были внедрены в систему банка новые (в т.ч. финансов) технологии, финансовые продукты, повышена культура корпоративного управления в кредиторских организациях, эффективно развивается конкуренция между банковскими учреждениями.

Нужно отметить, что около 60-80 %-ов бюджетного дохода в Грузии приходится на налоговые ежегодные взносы. Таким образом, нужно

улучшить налоговую политику и процесс администрирования налогов в соответствии со стандартами Евросоюза и мира в целом. Нужно всячески поддержать политику реформирования существующих налоговых систем, посредством которых в корне надо менять все в гармонизации с европейским (в.ч. мировым) законодательством. В итоге, оптимальная налоговая политика будет способствовать как интеграции, так и развитию свободной торговли как с Евросоюзом, так и с другими странами мира. И в этом плане глобализацию можно считать реальным последствием (результатом) процесса развития национальных экономик, чему по нашему глубокому убеждению и реальным подсчетам, способствуют следующие основные причины, как: внутренние потребности экономического (так и политического) развития повысить реальный жизненный уровень населения, чем естественно заинтересованы все страны мира; мотивация, удовлетворения личных интересов населения, получить как-никак большую прибыль и т.п. и в конце концов глобализация способствует свободному движению капитала, а в частности, повышению мобильности финансового капитала и т.д.

Наряду с вышеуказанной задачей, в мировой экономике углубляются тенденции интернационализации и глобализации, что наряду с повышением иностранных инвестиций играет более важную роль в развитии экономик разных стран.

Инвестиция - это разновидность финансовых, материальных и интеллектуальных ценностей, которую можно вложить в ту или иную среду деятельности, в пределах и/или за пределами страны (зарубежом) с целью получения высокой прибыли. В этом процессе нужно учесть два основных компонента: затраты, т.е. инвестиционные вложения и результаты, т.е. те доходы, которые инвестор получает после осуществления инвестиционного проекта. Привлечение инвестиций является главнейшим средством вывода из кризиса экономик стран, и в нашем случае как Грузии, так и Украины. В странах с переходным экономическим развитием, как Грузия и Украина, медленно развивается малый и средний бизнес (этому способствовали военные действия, развиваемые на Украине буквально несколько лет назад и продолжающиеся и по сей день. В обеих странах

разрушена территориальная целостность, что мешает вышеназванным процессам), приватизированы множества производств, которые не функционируют по своему первичному назначению, высок уровень безработицы, низки показатели производительности труда и соответственно, оплата труда. Но, исходя из наших убеждений, нужно учитывать и тот факт, что многие отрасли экономик наших стран в частом случае требуют реконструкции и модернизации, а уж многие из них - их полного возобновления и оснащения современными технологиями, что требует необходимости привлечения огромных капиталовложений.

Инвестиция - это не только глобальное вложение капитала, а внедрение эффективных методов управления и маркетинга в экономику страны. Оживлением промышленности и аграрной сферы инвестиция является важнейшим средством и предпосылкой создания новых рабочих мест, наряду с повышением экспорта она становится средством эффективной интеграции национальных экономик в мировую экономику.

Рассуждая сложившуюся обстановку, по нашему мнению в ближайщую перспективу без крупных капиталовложений практически невозможно оживление и последующее развитие двух стран. В этом деле важную роль (т.н. ключевую) занимает **инвестиционный климат**, который является предпосылкой, и т.н. совокупностью политических, экономических, социальных и юридических условий, которая со своей стороны вполне приемлема для инвестиционного процесса. Это совокупность различных факторов, которая характерна для конкретной страны. Исходя из вышеупомянутого, инвесторы заинтересованы культурой, экономикой, идеологией, политикой, стабильностью! Анализируя ситуацию, инвестор изучит радикально отличившихся друг от друга вышеперечисленные параметры в общем измерении, которое включает в себя *показатель инвестиционного риска*.

Надо отметить, что суть инвестиционного климата очень сложный и полон разных комплексов, поэтому ее можно обсудить на разных уровнях и в частности: на макроуровне при его обсуждении предпочтение отдается таким факторам, как политико - экономическая ситуация и социальный климат.

Важную роль при этом играют такие факторы, как прагматизм в экономической политике, степень государственного вмешательства в экономику и т.д. На микроуровне инвестиционный климат проявляется в двусторонних соглашениях между: инвестирующей фирмой и конкретными органами власти, хозяйственными субъектами, поставщиками, покупателями, банками и т.н. рабочими коллективами той или иной страны, получавших инвестиции. На этом уровне происходит конкретизация обобщенных показателей инвестиционного климата в соответствии с реальным экономическим, юридическим, социально - культурным положением страны.

Должны отметить, что процесс оптимального исследования системы получения капитала происходит как в экономически высокоразвитых, так и развивающихся странах. Вышеназванная система при воздействии некоторых элементов классифицируется по двум направлениям, и в частности: первое направление (т.н. позитивное) включает такие показатели как налоговые и таможенные льготы на иностранный капитал, благоприятные условия для получения прибыли, гарантии против взыскания и сохранения имущества, упрощённая процедура для регистрации, создание свободных торговых зон и т.д.; вторым (т.н. негативным, отрицательным) направлением можно считать те мероприятия, как естественное и безусловное установление квот (экспортных квот) на иностранный капитал, контроль над ценами, лицензирование внутри торговых операций и т.д. При этом, инвестор уделяет большое внимание т.н. объёму и вместимости рынка анализируя при этом политическую и экономическую ситуацию сложившуюся в инвестируемой стране с учётом целого ряда спектра законодательных актов и законов в целом, а также аппарату государственного регулирования вышеназванными процессами, обращая при этом (уделяя пристальное внимание и наблюдая за процессами) внимание тому, какая политическая среда в стране для эффективного развития предпринимательства.

Как показали исследования проводимые в области привлечения иностранных инвестиций, относительно вышеупомянутых мероприятий существуют два, в буквальном смысле этого слова, радикально отличающихся друг от друга подхода и в частности то, что некоторые государства дабы поддерживать приток иностранных инвестиций

всесторонними льготами стараются добиться желательных результатов (напр., освобождение от налогов, целый ряд привилегии и социальные права и т.д.), а иные государства стараются создать такой инвестиционный климат, который окажется приемлемым как для внутренних, так и для внешних (иностраннх) инвестиций. Ни для кого не секрет, что эффективная инвестиционная политика – это нужный атрибут рыночных отношений.

В повестку дня она безусловно ставит необходимость создания равноправных условий для местных и иностранных инвесторов, для чего приемлемый фон должны создать соответствующие, всячески обоснованные законодательные акты. Естественно, во время проведения инвестиционной политики должны быть учтены такие возможности как трудовые, сырьевые-ресурсные, инновационные, финансовые, инфраструктурные и др. показатели.

Исходя из анализа проводимых исследований относительно экономик наших двух стран, прямые иностранные инвестиции могут повысить темпы развития и сделать еще более привлекательным такие секторы государственного значения, как: энергетика, **транспортная инфраструктура** (хотя они более или менее развиты как в Грузии, так и на Украине), туризм, более эффективное и рентабельное сельское хозяйство и производство пищевых продуктов. Мы (наши два государства) должны проводить экономическую политику ориентированную на экспорт (как Гонконг, Южная Корея, Тайвань, Сингапур и др.) посредством прямых иностранных инвестиций. И в этом нашим двум государствам должна помочь могучая, эффективная государственная экономическая, более ориентированная на Евросоюз политика, которая окажется привлекательной для обеспечения инвестиции. В этом случае должны быть учтены и риски относительно вышеперечисленных позитивных мер. Последнее негативное явление (имеем ввиду риски) можно свести к минимуму если правильно рассчитать, какая отрасль экономики больше всего нуждается в инвестировании включая региональное развитие наряду с этим.

В свете решении вышеизложенных задач, по нашему глубокому убеждению одной из эффективных направлений – это **инфраструктура**

рынков капитала (и в частности фондовые рынки). К сожалению в Грузии фондовый рынок находится т.н. парализованном состоянии и бизнесменам остается две пути (кроме собственных средств) привлеченная капитала, и в частности это - кредиты банков и долг полученный займы от частных лиц. Первый из них характеризуется тем, что более доступен (14-24%), а второй – очень дорогое удовольствие (24-36%). И это в то время, когда в развитых (имеем в виду экономически высокоразвитые государства) странах очень большой выбор привлечения капитала, выпускается огромное количество акции и корпоративных облигаций, в наличии процентные и кредитные свопы. денежные рынки, существуют множество финансовых воздействий для полного удовлетворения на капитал.

В виду того, что в Грузии не существует активный вторичный рынок ценных бумаг (на фондовом рынке в обращении всего несколько ликвидных ценных бумаг) инвесторы не с большим энтузиазмом относятся к этому и не хотят финансировать новые вышеназванные процессы. Естественно, что этому в какой-то степени мешает и неадекватность закона „о фондовых рынках,„. Для того, чтобы т.с. оживить фондовый рынок и Грузинским бизнесменам дать возможность большого выбора привлечения капитала, это в всю очередь будет способствовать повышению прибыли, все большее качество людей получили бы выгоду (если капитал будет стоить меньше, соответственно прибыль будет большим) от этого. Естественно, большая прибыль- это более скорое развитие бизнеса, новые рабочие места, больше налогов в госбюджет и что самое главное- повысится жизненный уровень населения в целом.

Для эффективного управления механизмом фондового рынка было бы проще если бы мы, наши специалисты, ученые руководили вышеназванным вместе с иностранными коллегами, поскольку у них накопился огромный опыт в этом деле. Это будет огромным толчком для нашей экономики и в долгосрочной перспективе станет стимулом развития той или иной отрасли страны.

Должны отметить, что существующая между Украиной и Грузией договорно- правовая база включает в себя более 100 двусторонних и

многосторонних договорённостей и регулирует практически все сферы сотрудничества между двумя странами[4].

Одной из приоритетных направлений взаимосотрудничества между Грузией и Украиной являются развитие региональных транспортных и энергетических проектов. Плодотворно развиваются отношения и в сфере туризма. Наряду с этими проектами, между нашими двумя государствами развивается очень тесное культурно-гуманитарное сотрудничество. Налажены прямые научно-образовательные связи между ведущими аккредитованными университетами двух стран; оформлены взаимовыгодные соглашения о взаимосотрудничестве ВУЗ-ов наших стран.

В Парламенте Грузии существует т.н. дружеская группа с Верховной Радой Украины. Весьма плодотворно осуществляются взаимоотношения в таких сферах, как: банковско-финансовых, сельского хозяйства, здравоохранения, промышленности в целом, спорта и молодежи, региональных и инфраструктурных проектов и т.д.

Нужно отметить, что Украина одна из важнейших торговых партнёров Грузии. Между нашими двумя государствами действует режим свободной торговли, которая с правовой точки зрения регулируется как в двустороннем так и многостороннем формате. Соответствующие статистические данные приведены в таблице [4].

Торговый оборот между Грузией и Украиной[4]

| Годы (млн. долларов) | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 |
|--------------------------------------|---------|---------|---------|---------|--------|
| <u>Оборот</u> | 499, 63 | 663, 46 | 847, 03 | 764, 12 | 795, 1 |
| Рост по сравнению с предыдущим годом | -36, 8% | 32, 8% | 27, 7% | -9,8% | 4, 0% |
| Доля в общем объеме оборота | 9,1% | 9,9% | 9,2% | 7,5% | 7,4% |
| <u>Экспорт</u> | 83,94 | 103,33 | 141,45 | 167,02 | 192,8 |
| Рост по сравнению с предыдущим годом | -37,4% | 23,1% | 36,9% | 18,1% | 15,0% |

| | | | | | |
|-----------------------------|---------|---------|---------|---------|--------|
| Доля в общем объеме оборота | 7,4% | 6,5% | 6,5% | 7,0% | 6,6% |
| <u>Импорт</u> | 415,69 | 560,13 | 705,58 | 597,1 | 602,4 |
| „_____„ | -36,7% | 34,7% | 26,0% | -15,4% | 0,8% |
| „_____„ | 9,5% | 11,0% | 10,0% | 7,6% | 7,6% |
| <u>Сальдо</u> | -331,75 | -456,80 | -564,13 | -430,08 | -409,6 |

По нашему мнению, поставленные в данной работе задачи и их выполнение будут способствовать эффективному развитию экономик наших двух стран в гармоничном сочетании с требованиями предъявляемых Евросоюзом.

Список использованной литературы:

1. Глобализация мирового хозяйства М., 2006
2. UNSTAD, Доклад о торговле и развитии, 2007
3. Статистический ежегодник, 2010
4. http://ukraine.mfa.gov.ge/index.php?lang_id=geo&sec_id=452